

摘要

我们正处于历史转折的紧要关头。

在我们自第二次世界大战以来遭遇的最大共同考验中，全人类面临一个严峻而紧迫的抉择：是走向崩溃，还是取得突破。

2019冠状病毒病(COVID-19)正在颠覆我们的世界，威胁我们的健康，摧毁经济和民生，加剧贫困和不平等。冲突继续肆虐并恶化。

气候变化带来的灾难后果——饥荒、洪水、火灾和酷热——威胁我们自身的生存。

对世界各地的数百万人来说，贫困、歧视、暴力和排斥正在剥夺他们获得基本生活必需品的权利：健康、安全、抗病疫苗、清洁饮水、盘中餐食或上学机会。

人们正在日益背弃相互信任和团结互助的价值观，而这些价值观正是我们重建世界、为民众和地球确保一个更美好、更可持续的未来所需要的。

人类福祉——乃至人类自身的未来——有赖于团结一致，作为一个全球大家庭共同努力，实现共同目标。

为人民，为地球，为繁荣，为和平。

去年，在联合国成立七十五周年之际，会员国一致认为，我们的挑战是相互关联的，跨越国界和所有其他界线。唯有通过重振多边主义并以联合国为中心开展我们的各项工作，采取同样相互关联的对策，方能应对这些挑战。

会员国请我报告推进我们的共同议程的建议。本报告就是根据这一要求提出的。

在编写报告过程中，我们广泛听取了各利益攸关方，包括会员国、思想领袖、青年、民间社会和联合国系统及其许多合作伙伴的意见。

一个讯息振聋发聩：我们今天是作出选择，还是不作出选择，结果可能截然不同：进一步走向崩溃，或者取得突破，走向更绿色、更美好、更安全的未来。

是否作出选择，取决于我们自己；但机不可失，时不再来。

这就是为什么我们的**共同议程**首先是一项行动议程，旨在加快执行包括可持续发展目标在内的现有协议。

第一，**现在是时候重新拥抱全世界大团结**，找到为共同利益共同努力的新途径。这必须包括一项全球疫苗接种计划，让仍然得不到COVID-19疫苗这一基本救命措施帮助的数百万人接种疫苗。此外，还必须包括紧急、果敢步骤，应对正在毁掉地球的气候失调、生物多样性丧失和污染这三重危机。

第二，**现在是时候重续政府与民众之间和社会内部的社会契约**，以重建信任，拥抱全面的人权愿景。民众需要在日常生活中看到成果。这必须包括妇女和女童的积极平等参与，没有她们，就不可能建立有意义的社会契约。还应包括得到更新的治理安排，以提供更好的公益物，开启新时代，提供全民社会保障、健康覆盖、教育、技能、体面工作和住房，到2030年作为一项基本人权普及互联网。我邀请所有国家开展包容各方、切实有效的全国协商，倾听民声，让所有公民都能为构想国家未来发声建言。

第三，**现在是时候捍卫围绕事实、科学和知识达成有实证依据的共识，消除困扰我们这个世界的“信息疫情”**。“对科学的讨伐”必须终止。所有政策和预算决策都应依据科学和专业知识，我呼吁制定一项促进公共信息诚实度的全球行为守则。

第四，**现在是时候纠正在经济繁荣和进步的计量办法中存在的一个显眼盲点**。当以牺牲人类和地球家园为代价换取利润时，我们看到的就不是经济增长的全部真实成本。按照目前的计量方法，国内生产总值未能反映出一些商业活动对人类和环境造成的破坏。我呼吁采取新的计量方法来补充国内生产总值，让人们能够充分了解商业活动的影响，明白我们如何能够而且必须更好地维护我们的人民和地球家园。

第五，**现在是时候谋划长远之计，为青年和子孙后代交付更多成果，为未来挑战作出更好准备**。我们的共同议程所提建议包括在联合国内外与青年进行有意义、多样化、有成效的接触，包括为此提高政治代表性，改革教育、技能培训和终身学习。我还提出一些建议，如重新确立托管理事会的使命、设立未来实验室、发表子孙后代问题宣言、任命联合国特使，以图确保政策和预算决策考虑到对子孙后代的影响。我们还需要进一步做好防范和应对重大全球性风险的准备。联合国需定期发布战略远见和全球风险报告，我还提议设立一个应急平台，以应对复杂的全球危机。

第六，**现在是时候以联合国为基石，建立更强大、更为网络化、更具包容性的多边体系**。有效的多边主义有赖于一个有效的联合国，一个能够在践行其宪章宗旨和原则的同时适应全球挑战的联合国。例如，我提议制定新的和平纲领，就外层空间开展多利益攸关方对话，商定全球数字契约，每两年召开一次二十国集团成员和经济及社会理事会成员、秘书长和国际金融机构负责人峰会。自始至终，我们都需要所有相关利益攸关方更有力地参与，我们还将争取设立地方和地区政府问题咨询小组。

七十五年来，联合国把全世界召集到一起，应对全球性挑战：从冲突和饥饿，到消灭疾病，到外层空间和数字世界，再到人权和裁军。在这个充满分歧、分裂和不信任的时代，如果我们要为所有人确保一个更美好、更绿色、更和平的未来，我们比以往任何时候都更需要这个平台。根据本报告，我将请一个由前国家元首和政府首脑领导的高级别咨询委员会确定最需要改善治理的全球公益物和其他有共同利益的领域，并就如何实现这一目标提出备选方案。

本着这一精神，我提议召开一次**未来峰会**，就我们的未来蓝图和我们今天可为实现蓝图采取的行动，铸就新的全球共识。

人类已经一次又一次地显示，只要我们共同努力，就有能力取得辉煌成就。本共同议程是我们的路线图，指引我们重拾这一积极精神，着手重建我们的世界，修复彼此间的信任，我们在当下的历史时刻尤其迫切需要这种信任。

现在是我们团结所有人，共同踏上下一步征程，为所有人造福的时候了。



© 联合国照片/Eskinder Debebe